
 

 

 
      Αθήνα, 27 Σεπτεμβρίου 2023  

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Θέμα: «Να συμπεριληφθεί άμεσα στο πρόγραμμα Κρατικών Οικονομικών 

Ενισχύσεων (ΚΟΕ) η ακαρπία της ελιάς στη Βοιωτία και ολόκληρη τη χώρα 

κατά τη φετινή ελαιοκομική χρονιά» 

Τα τελευταία χρόνια τα ακραία καιρικά φαινόμενα προκαλούν ανά διαστήματα 

τεράστιες ζημιές σε παραγωγές και υποδομές σε φυτικό κεφάλαιο σε πολλές περιοχές 

της χώρας, με αποτέλεσμα τη μείωση της παραγωγής και τον οικονομικό μαρασμό των 

παραγωγών. Στην ΠΕ Βοιωτίας, συγκεκριμένα, υπάρχουν πάνω απο 100.000 

στρέμματα παραδοσιακών ελαιώνων, με βασική ποικιλία τη Μεγαρίτικη, η οποία έχει 

μεγάλου και μεσαίου διαμετρήματος ελαιοποιήσιμους καρπούς. Τη φετινή χρονιά οι 

ελιές προβλεπόταν να έχουν καλή παραγωγή, αφού στην περιοχή τα ελαιόδεντρα δεν 

παράγουν κάθε χρόνο, λόγω της παρενιαυτοφορίας. 

Ωστόσο, λόγω των έντονων βροχοπτώσεων την άνοιξη και των υψηλών 

θερμοκρασιών νωρίς το καλοκαίρι, τα ελαιόδεντρα απέβαλλαν τον ανθό και δεν 

σχημάτισαν καρπό. Το φαινόμενο αυτό, μετά από ελέγχους που πραγματοποιήθηκαν 

από τους γεωπόνους, ταυτοποιήθηκε ως το φαινόμενο της «ακαρπίας», ενώ με βάση 

λεπτομερείς υπολογισμούς προβλέπεται να προκαλέσει μείωση της παραγωγής 

ελαιολάδου της τάξης του 80% - 90% για φέτος. Σημειώνεται ότι το φαινόμενο αυτό 

έχει παρατηρηθεί και στο παρελθόν, αλλά φέτος είναι σημαντικά πιο έντονο.  

Πρέπει να σημειωθεί, επίσης, ότι η καταστροφή του φυτικού κεφαλαίου δεν 

ασφαλίζεται στον ΕΛΓΑ, αλλά αποζημιώνεται από το πρόγραμμα των «Κρατικών 

Οικονομικών Ενισχύσεων» (ΚΟΕ), το οποίο ακολουθεί τον αντίστοιχο Ευρωπαϊκό 

Κανονισμό. Σύμφωνα με αυτόν, για να θεωρηθεί μια ζημιά αποζημιώσιμη θα πρέπει 

να αφορά τουλάχιστον το 30% του Νομού ή της περιοχής, αλλά και το 30% της 

παραγωγής του γεωργού.  

Επομένως:  

Επειδή δεν υπάρχει δυνατότητα αναπλήρωσης του χαμένου εισοδήματος των 

ελαιοκαλλιεργητών, χωρίς την βοήθεια της Πολιτείας, μέσω της αποζημίωσης, λόγω 

της ακρίβειας που μαστίζει τον αγροτικό κόσμο.  

Επειδή η αγροτική παραγωγή στη Βοιωτία αποτελεί έναν από τους βασικούς άξονες 

της οικονομικής δραστηριότητας στην περιοχή και τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν 

οι παραγωγοί καθιστούν ασύμφορη σε πολλές περιπτώσεις την συνέχιση της 

παραγωγικής δραστηριότητας.  
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Επειδή επιβάλλεται η λήψη άμεσων μέτρων για την αντιμετώπιση των συνεπειών της 

ακαρπίας των ελαιόδεντρων, μέσω του προγράμματος των «Κρατικών Οικονομικών 

Ενισχύσεων» (ΚΟΕ), ή άλλου εργαλείου που θα επιλεγεί, όπως το Ταμείο Αρωγής.  

Επειδή είναι αδιανόητο σε έναν Νομό, με το ποικίλο γεωγραφικό ανάγλυφο, την 

εδαφολογική δομή, και τις κλιματικές συνθήκες της Βοιωτίας να θεωρούμε ότι η 

ελαιοκαλλιέργεια εντάσσεται σε μία ενιαία ελαιοκομική ζώνη, και ο υπολογισμός των 

αποζημιώσιμων ζημιών μέσω ΚΟΕ να γίνεται σε αυτή τη βάση.   

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:  

1. Με ποιο τρόπο θα εξασφαλιστεί η έγκαιρη καταβολή των αποζημιώσεων, 

ώστε με τη νέα χρονιά οι πληγέντες ελαιοπαραγωγοί της Βοιωτίας, αλλά 

ολόκληρης της χώρας, να έχουν εισόδημα και να συνεχίσουν την 

παραγωγική τους δραστηριότητα;   

2. Θα αναλάβει πρωτοβουλία για την αλλαγή του κανονισμού του ΕΛΓΑ, 

που θα δώσει τη δυνατότητα κάλυψης νέων κινδύνων, θα δημιουργήσει 

νέα πεδία επιλογής για ασφαλιστική κάλυψη, αλλά με ταυτόχρονη 

δέσμευση ότι θα παραμείνει δημόσιος ο χαρακτήρας του ΕΛΓΑ;  

3. Θα ληφθούν άμεσα μέτρα για τη διευκόλυνση και ρύθμιση των 

οικονομικών υποχρεώσεων των ελαιοπαραγωγών της Βοιωτίας και 

ολόκληρης της χώρας, εφόσον αδυνατούν, εξαιτίας της μεγάλης μείωσης 

του εισοδήματός τους, να ανταποκριθούν σε αυτές;  

4. Με ποιον τρόπο σκοπεύει να οριοθετήσει εκ νέου τις περιοχές του Νομού 

σε διαφορετικές ελαιοκομικές ζώνες, ανάλογα με τις εδαφικές και 

κλιματικές συνθήκες, οι οποίες και συνέβαλαν στο φαινόμενο της 

ακαρπίας, ώστε ο υπολογισμός των αποζημιώσιμων ζημιών μέσω ΚΟΕ 

να γίνεται με επιστημονικά ορθό και δίκαιο για τους παραγωγούς τρόπο;  
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